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JÁNOS NÉMETI  
(1939–2020)

Am aflat cu tristețe că s-a stins János (Ioan) Németi. A fost cel mai bun celtolog din 
România și unul dintre cei mai cunoscuți din Europa. A săpat necropole și așezări din zona 
Careiului, dintre care cele de la Sanislău și Pișcolt sunt printre cele mai faimoase. A publicat 
lucrări de referință cu privire la indigenii și celții din bazinul Tisei. Pentru calitatea și stilul său 
științific a fost apreciat pretutindeni în lume. A făcut din Muzeul din Carei, un muzeu orășenesc 
“mic”, un muzeu “mare”. Tocmai de aceea a dat sens zicalei “Omul sfințește locul”! Iar acel om 
a fost János Németi. 

S-a născut la 22 noiembrie 1939 la Sânmiclăuș, jud. Satu Mare1. Primii ani de studiu 
s-au derulat la școlile generale din Andrid și Căpleni, jud. Satu Mare. A urmat studiile liceale 
la Carei, apoi pe cele superioare la Universitatea “Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca pe care le-a 
absolvit în anul 1963 în specialitatea istorie antică. Doctoratul referitor la sfârșitul primei vârste 
a fierului și începutul celei de a doua epoci a fierului în nord-vestul României a fost susținut tot 
la universitatea clujeană în 1979.

Curând după absolvirea facultății, János Németi a fost angajat ca arheolog la Muzeul 
Regional din Baia Mare, iar din 1966 și-a continuat activitatea la Muzeul din Carei până în 
1977, când autoritățile comuniste l-au “relocat” ca profesor în învățământul gimnazial. Cu toate 
acestea, János Németi și-a continuat activitatea de cercetare, inclusiv cu investigații de teren 
(periegheze ample în zona Careiului, iar din 1986 săpături sistematice în importantul tell de 
epoca bronzului de la Carei-Bobald). Din 1990 a fost angajat la Institutul Național Român de 
Tracologie, iar în anul 1999 a revenit la Muzeul Orășenesc din Carei, ca director, unde a rămas 
până la pensionarea sa în anul 2003. 

Pe plan științific, János Németi s-a remarcat prin abordarea unui spectru larg de teme de 
cercetare, mergând de la probleme ale epocii bronzului, la aspectele cele mai diverse ale primei și 
celei de a doua vârste a fierului ori referitoare la epoca romană și perioada migrațiilor. 

Cercetările sale perieghetice, dar și săpăturile sistematice, i-au permis publicare unor 
studii de referință cu privire la epoca bronzului. Dintre acestea trebuie amintită lucrarea mono‑
grafică scrisă împreună cu Petre Roman cu privire la cultura Baden în România (1978) ori cele 
referitoare la rezultatele săpăturilor din așezarea de tip tell de la Carei-Bobald.

Dar probabil cele mai cunoscute cercetări au fost cele orientate spre cunoașterea eta‑
pelor târzii ale primei vârste a fierului și a orizontului celtic din a doua epocă a fierului. Astfel, 
săpăturile din necropola din prima epocă a fierului de la Sanislău, jud. Satu Mare i-au permis 
lui János Németi să surprindă caracteristicile ritualurilor funerare ale populației locale, înainte 
de sosirea coloniștilor celți. De asemenea, s-a putut observa că, spre deosebire de comunitățile 
culturii Vekerzug din Câmpia Tisei, populația din zona Careiului s-a manifestat cultural în mod 
diferit, fapt care l-a determinat pe János Németi să definească aceste descoperiri arheologice sub 

1  Vezi K. Kacsó, János Németi la 65 de ani. Satu Mare. Studii și comunicări 22/1, 2005, 5–7 și C. Astaloș, 
Bibliografia lui János Németi, în aceeași revistă, 8–11.
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denumirea de grup Sanislău-Nir. În aceeași vreme, a efectuat investigații sistematice în situl din 
a doua epocă a fierului de la Pișcolt-Nisipărie, în apropiere de Sanislău, dezvelind un cimitir 
întins, numărând 185 morminte și aparținând populației celtice pătrunse în zonă încă de pe 
la jumătatea sec. IV a. Chr. Cimitirul de la Pișcolt este important și pentru că unele complexe 
funerare lasă să se ghicească faptul că în spatele lor se ascunde încă identitatea populației indi‑
gene. De altfel, întregul inventar funerar, mai ales formele ceramice, indică foarte clar hibridi‑
zarea culturală produsă în urma conviețuirii noilor veniți cu populațiile locale. 

Toate aceste descoperiri au fost publicate în studii ample, ele bucurându-se apoi de 
aprecierea comunității științifice naționale și mai ales internaționale, lucrările respective fiind de 
altfel citate frecvent în literatura de specialitate. În ceea ce privește, perieghezele programatice 
efectuate de János Németi în zona Careiului, acestea au fost publicate într-o lucrare monogra‑
fică apărută în anul 1999. Investigațiile respective conturează caracteristicile habitatelor umane 
vechi într-o zonă mlăștinoasă cum a fost cea a câmpiei din regiunea respectivă.

În calitate de muzeograf, János Németi a organizat expoziții și s-a preocupat de salvarea 
unor piese de patromoniu cultural mobil de excepție. Astfel, trebuie amintită implicarea sa în 
organizarea marii expoziții mondiale I Celti, la Palazzo Grassi din Venezia (1991), în care au 
fost expuse piese reprezentative din necropola de la Pișcolt. De asemenea, a participat la organi‑
zarea expoziției internaționale Thraker und Kelten beidseits der Karpaten (Hochdorf, Germania, 
2000/2001). Printre realizările sale importante și “de suflet”, pe tărâmul protejării patrimoniului 
cultural mobil și imobil se numără renovarea casei memoriale şi reorganizarea expoziţiei privind 
viața și activitatea poetului Ady Endre în anul 1977. În același an, János Németi a salvat de la 
distrugere şi statuia Sfântului Florian, protectorul orașului, amplasând-o în Parcul Dendrologic 
al castelului Károlyi din Carei. Pentru aceste servicii aduse comunității, dar și pentru multe 
altele (a fost mulți ani consilier local, având sarcini privind organizarea și gestionarea activităților 
culturale ale orașului), János Németi a fost distins în anul 2011 cu titlul Pro Urbe, iar în anul 
2014 a devenit cetățean de onoare al municipiului Carei.

Dincolo însă de activitatea științifică, János Németi a fost, înainte de toate, un om bun, 
cum puțini oameni sunt în jurul nostru. Iar arheologi și mai puțini! A fost unul dintre acei 
oameni atât de generoși, încât și-au împărțit nu doar cunoștințele, ci și sufletul cu cei din jur. Nu 
știu câți l-au cunoscut îndeaproape. Cei care l-au cunoscut însă, s-au îmbogățit sufletește și, într-
un fel, păstrează ceva din sufletul lui. În ceea ce mă privește, am avut bucuria să-l cunosc săpând 
împreună și trăgând la lopată umăr la umăr, la Bobald în 1990, apoi întâlnindu-ne cu diverse 
ocazii la Carei, Cluj, București (când lucram amândoi la Institutul Român de Thracologie) sau 
aiurea. Mi-a arătat în mai multe rânduri, piesă de piesă, inventarul necropolei de la Pișcolt. Am 
discutat pe îndelete problemele arheologiei celtice, dar și multe alte lucruri legate de trăirile 
noastre umane. Acum la final, evocându-l pe János Németi, sentimentul care ne încearcă este 
foarte scurt: Liniște! Cu asta vom rămâne. Cu liniștea și seninătatea sufletească pe care ne-a 
inspirat-o în toate întâlnirile noastre din ultimele trei decenii. János Németi, să-ți fie țărâna 
ușoară. Dumnezeu să te odihnească în pace, alături de păgânii celți cu care te-ai întâlnit deja pe 
Pământ!

Aurel Rustoiu
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